公正司法砥砺前行 执法为民不忘初心

五指山市人民检察院2024年各项工作取得新进展





防范未成年人帮信犯罪』法治课堂。五指山市人民检察院到校园举办

2024年以来, 在第二年以来, 在11年的服务是一个, 在11年的服务, 在11年的, 在11年的 在11年的

成年人健康成长

2024年以来,五指山市检察院 认真落实最高检部署开展的"检察 护企"专项行动,聚焦民营经济发 展司法保障突出问题,依法保障各 类市场主体合法权益,助力营造法 治化营商环境。

该院聚焦专项行动工作重点, 认真贯彻落实《"检察护企"专项行 动工作方案》,该院党组书记、检察 长石秀莲前往市工商联等单位、企 业,深入了解企业发展状况和存在 的问题,定期听取工作汇报,不断 完善制度机制,常态化分析研判, 及时研究解决工作中存在的困难 和问题,促进专项行动走深走实。

今年4月以来,五指山市检察院刑事执行检察部门干警深入辖区司法所,开展涉民营企业社区矫正对象监管情况专项检察工作,有效解决社区矫正对象跨市县外出生产经营的问题,推动履行刑事执行检察职责与服务保障企业健康发展有机结合。

专项行动开展以来,该院密切 关注企业发展中的司法需求,主动 对接企业,为企业办实事、解难题, 加强与市工商联沟通协作,建立健 全长效工作机制,共同推动法律服 务工作深入开展。

五指山市检察院在办理黄某某受贿案过程中,发现五指山市 某投资公司在党组织建设、公司管理制度等方面存在漏洞。为建章立制,完善公司管理,该院领导及刑事犯罪检察部门检察官前往该公司进行座谈交流。其间,检察官向企业负责人和员工详细讲解常见职务犯罪的类别、成因以及预防对策,聚焦国有企业和战器,通过对案例解读、共性问题的归纳分析,以身边人身边事警示大家要吸取教训,时刻远离红线、守好底线。

不仅如此,五指山市检察院还持续深化"检企共建",立足主责主业,扎实做好普法宣传,同时针对企业管理过程中存在的薄弱环节制发检察建议,帮助企业查找问题、分析原因,着力推动企业高质量发展,为营造良好的法治化营商环境贡献检察力量。

"被拖欠两年的血汗钱终于拿到 手了,非常感谢检察机关对我们帮 扶户的帮助!"不久前,王某某向五 指山市检察院的干警说。原来,今 年3月,该院在开展民事检察助力乡 村振兴宣传活动中,王某某等7名帮 扶户向检察院申请支持起诉,称其 在五指山某村的生活用水管道铺设 项目务工,被项目承包方拖欠工资 8000元达两年之久。但由于相关证 据灭失,案件一时陷入僵局。为尽 民 快追回被拖欠的农民工工资,案件 承办人通过多方调查,明确工程项 目发包单位,并从法、理、情三方面 开展释法说理,最终双方签订和解

> 讨薪问题连着民生,事关稳定。 检察院支持起诉案件类型主要集中 在农民工讨薪案件,约占全部案件 的八成。为努力拓展支持起诉适用 范围,解决弱势群体诉讼能力不足 的问题,该院领导带队开展送法下 乡活动,向农户宣传民事支持起诉 工作,现场受理群众诉求,收集拖欠 农民工工资线索,帮助他们协调解

> 协议,项目负责人当场付清欠款,至

此矛盾纠纷得到彻底化解。

聚焦农村地区困难人员帮扶工作,该院一方面坚持支持起诉全院"一盘棋",畅通内部线索移送反馈机制。针对农村地区重点人群、重点案件进行筛查,不断拓宽支持起诉案件线索。另一方面加强与市司法局、市综合行政执法局、各镇村委会的沟通协作,通过联合走访、召开座谈会等方式,做实支持起诉线索移送工作,建立健全信息共享机制,凝聚助力乡村振兴强大合力。

3月12日,七旬老人何某香因无法追回借给亲戚的钱,向五指山市检察院申请支持起诉。考虑到何某香已有74岁高龄,如进入诉讼程序需要较长时间,案件承办人居中反复调解,最终亲戚归还欠款,矛盾纠纷得到化解。

今年以来,五指山市检察院认真 贯彻落实最高检"检护民生"专项工 作部署要求,坚持办"民生小案",守 "为民情怀",践行以人民为中心的 司法理念,坚持高质效办好每一个 涉民生案件,确保件件有落实、事事 有回复,切实解决人民群众急难愁 盼问题。

加大救助力度 恁

司

司法救助一头连着案件,一头系着人心。2024年以来,五指山市检察院为涉法群众及时提供有效帮助和权利救济,让人民群众实实在在感受到党和政府的关怀、司法的温情和社会的温暖。

据介绍,该院党组高度重视,成立司法救助小组,制定年度司法救助方案,强化内部协作,通过搭建协作平台、引入第三方力量等方式,推动形成多元化救助合力,同时坚持严格规范司法救助程序,严把司法救助标准,确保司法救助精准高效。

今年9月,针对该院办理的一起拒不支付劳动报酬案中,被害人是否否存在因案致贫、因案返转振兴局、市民政局启动摸排梳理专项工作,拉网式排查,对被害人是否属于脱贫户及低保户的信息线索坚持"快速办理""精准识别",及时启动救助程序,解决被救助人燃眉之急。

在脱贫户李某某司法救助案的回访过程中,发现司法救助金仍难以解决其家庭目前困难的现状,该院积极联合民政等相关部门为其家庭提供发票。低保金金额,提供发展生产技术支持和政策帮扶。目前,当事人家庭已经成功脱贫。

此外,该院还进一步 规范未成年人司法教的 工作程序,积极探索数性 侵未成年人合法权权重 管方法和机制,注重行 超关部门和组织,推得 经济救助为核心,法职的 地、心理治疗、亲职的 对。关帮助为,这样律育、会 化救助模式,着力帮助为 成年人摆脱困境,改 等对 环境。

五指山市检察院依法充分履行社区矫正法律监督职能,注重把最高检关于高质效办好每一个案件的要求落实到社区矫正法律监督工作的每一个环节。 一年来,该院在全

市司法所开展社区矫 正工作,检察干警通过 听取工作汇报、现场查 阅社区矫正对象档案、 实地走访社区矫正对 象等方式,对开展社区 矫正调查评估、交付执 行、监督管理、教育矫 正、解除矫正等各环 节进行了深入细致的 检查。重点对日常报 到、教育学习、思想汇 报、请销假管理、分类 管理、暂予监外执行对 象病情复查及鉴定、 训诫警告等惩戒办法 适用情况进行了监督

正

同时,检察干警还详细了解部分社区矫正对象的思想动态、参加学习教育、工作生活等情况,要求社区矫正对象严守规定,认真接受矫正。 2020年7月以来,

五指山市社区矫正对 象累计人数499人次, 入矫累计人数 197人, 解矫累计人数 151 人。该院对社区矫正 违法违规问题提出《纠 正违法通知书》共23 份,对普遍性违法问题 提出《检察建议书》6 份。被监督单位对《纠 正违法通知书》和《检 察建议书》全部作出回 复,采纳率为100%。4 年来共监督社区矫正 机构办理撤销缓刑收 监执行4人。社区矫 正对象没有重新犯罪 的情况。

(木) "小朋友们,你们知道吸食毒品的危害吗?能不能做吸毒、违法犯罪的事情呀?"近日,在通什中心学校课堂上,检察官用日常生活中的案例引导提问,在小朋友们一声声稚嫩的"知道""不能"里埋下法治教育的小种子,用安全教育呵护未成年人茁壮成长。

未

成

一年来,为增强青少年 学生的法治意识和自我保护 能力,五指山市检察院积极 组织开展各类法治进校园活动。石秀莲到思源学校园园源学校课,围绕预防性侵害这一主题,结合宣传片中的案例,深入之 出地讲解了性侵害的解决之义、危害、预防方法以及明,通过讲解让广大学生更加深入地了解性侵害的危害及预防方法,引导他们树立正确的法保密护航。

今年以来,该院深入推 进"护苗"专项行动,持续深 化与各部门的协同合作,全 面发挥检察职能,将法治教 育融入校园安全治理,开展 监督检查,保障校园及周边 安全,助力推进平安校园建 设,不断加强未成年人全面 综合司法保护。

该院不仅用心帮教未成年犯罪嫌疑人走出犯罪迷途,也全力帮助未成年被害人走出心理阴影。近年来,该院持续加大未成年人司法救助力度,救助未成年人19人,发放救助金21.7万元,实现对救助对象精神抚慰全覆盖。

新形势激励新担当,新征程呼唤新作为。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,五指山市检察院将忠诚履职,开拓进取,担当作为,为五指山经济社会高质量发展提供有力司法保障。 (杨梅)



五指山市人民检察院开展"七一"主题党日活动。



五指山市人民检察院开展以"弘扬'健康人生·绿色无毒'理念,防范青少年药物滥用"为主题的禁毒宣传活动。



五指山市人民检察院检察长石秀莲在第二个"全国生态日"主场活动现场向群 众发放宣传手册。